



于生元 教授

于生元：“小”头痛 大学问

▲《医师报》融媒体记者 裴佳

“头痛是一个对社会造成巨大经济负担却又很少被重视的疾病。2010年，中华医学会疼痛学会常委、解放军总医院神经内科主任于生元教授团队完成的流行病学调查数据显示，我国原发性头痛年患病率是23.8%，偏头痛年患病率是9.3%。今年2月WHO的文章显示，偏头痛是50岁以下造成社会功能损害的第一位原因，严重影响生活质量和社会经济。”

花掉半个月工资 只为一篇头痛模型文献

“然而在改革开放初期，并没有人关注头痛这种‘小毛病’。那时国际上对头痛的研究也很少，没有一个专业的学术队伍，更没有专门的学会组织。”

大学毕业后第二年，于生元在扬州工作期间的一次院外会诊给他留下了深刻印象。患者头痛，并存在眼肌麻痹、复视等症状。“当时大学学习的内容里基本没有相关知识。观察病人一段时间后，我觉得是痛性眼肌麻痹，开了激素治疗。”当时家属对于这位才22岁的医生并不是很放心，当晚请于生元留宿观察病人状况。第二天病人明显好转。这次的会诊给了于生元很大的成就感，同时也使他萌生了帮助头痛患者解决痛苦的愿望。此后，于生元考了研究生，跟

随导师匡培根教授开始研究头痛。

1988年，国际头痛学会成立，制定了头痛分类诊断标准第一版。1989年，韩济生院士、匡培根教授等一批老专家共同组建了国际疼痛协会中国分会并成立了头痛学组。一次，匡教授在美国会议上见到了一个头痛动物模型，便让还是研究生的于生元也研究一下这个模型。

“只有一个模型的文献名字，那时的文献资源也不像现在这么便利。于是最后我自己花了50块钱到公主坟情报所找到了这篇文献。当时的50元相当于我半个多月的工资了。”于生元笑言。就这样，从依葫芦画瓢跟着学做模型，到现在自己团队建立新的头痛模型，于生元可以说是国内做头痛基础研究的第一人。

规范头痛诊断 减少不必要的检查

据WHO推测，把头痛问题解决好，能使GDP提高2~3个百分点。这无论对患者还是整个社会经济都有重要意义。“而我们现在普遍存在的问题是诊治不规范，尤其是诊断，对头痛患者做了很多不必要的CT、核磁等检查，没有发现问题就反复做，浪费金钱的同时，也贻误了患者的病情。”

为此，于生元团队研究了一套计算机辅助决策系统，针对基层医生对头痛诊疗背景不熟悉等问题，仅需输入患者症状、病史，

从患者需求出发 挖掘传统医学的宝藏

“曹操和华佗的故事大家都非常熟悉。因为曹操头痛，华佗研究了麻沸散，想给曹操做手术，给他头上凿个洞，看看什么东西在作祟。古籍文献的描述不是很清晰，但基本可以看出曹操患的是偏头痛，而偏头痛并不需要做手术。”于生元笑言，“由此看出，我国传统医学对头痛的诊治探索历史悠久。”

作为一个西医医生，于生元非常看好中医药在头痛治疗方面的价值。“中医药对头痛的诊治主要分两大部分。一是针灸，不但对头痛，对整个疼痛都有证据表明其有效性。”根据针灸的特点，于生元团队结合西医的研究认识，采用经枕神经刺激治疗头痛的研究取得很好的效果，去年发表在《Journal of Pain》杂志上。通过经皮贴的方式，避免了针灸扎针的痛苦

就可获知是哪一类头痛。目前针对该系统，于生元团队开展了1000多例患者和正常人的比较，结果该系统与磁共振及CT检查的阳性率无差异，省去了不必要的检查，省时省钱。该结果最近刚发表在《Headache》上。

“WHO减轻头痛负担项目组提出，要让90%的头痛患者在基层医疗单位点。因此，下一步的工作就是通过建议患者写头痛日记、利用计算机辅助决策系统提高规范诊断率、合理用药等，来实现这个要求。”

和往返诊疗的繁琐，可以直接带回家。

另一方面是中药。于生元认为，通过辨证施治，中药对于头痛的疗效有很多实证。然而汤药已不适合现代人的生活节奏。“等你熬好了汤药，头都不痛了。因此，现在很多医药企业在不断努力，改变剂型，制成中成药，但存在的问题是缺乏像西药一样严谨的研究证据。”于生元认为，中药也可以像西药一样开展严谨的循证医学研究，并且能从中获得非常有用的信息。“目前我们一项研究观察服用中药12周的头痛患者，并比较用药后12周的情况，发现后12周的效果比前面还好。不像一般的化学药，代谢完了就无效了。因此，相信未来中医药很有前景，但仍需更多规范的研究。”

冯世庆：手术的技术与艺术

▲《医师报》融媒体记者 宋晶

手术室内，手术器械清脆的碰撞声与监护仪、呼吸机运转的声音交相呼应，在悠扬的乐曲中。手术台上，绿色的帷幔下饱含着生命的力量。这一切仿佛不是生与死的较量，更像是一场热忱与希望的相逢。

乐声中，炯炯的眸子更加专注。教育部长江学者特聘教授、天津医科大学总医院骨科主任冯世庆教授刚刚完成了一例脊柱脊髓损伤手术。像往常一样，他将手术后的X光片拿给患者看，告诉患者手术情况。他说，患者的心理安慰对后期的恢复有很大的帮助。



冯世庆 教授

手术是技术 更是艺术

冯世庆的手术一定要有优雅的乐声。他说，做一台手术就像完成一件艺术品，是心与眼的融汇，也是念与手的贯通，在于享受其中的过程。“医疗的艺术并不局限在手术台上的勾勒，其实从病例的书写，方案的规划，再到与患者的沟通，艺术地渗透在日常工作的各个阶段。”冯世庆说，“骨科是直观性比较强的学科，手术漂不漂亮，影像即可呈现。因此，骨科医生要精益求精，这是一门技术，更是一门艺术。”

在冯世庆看来，他的导师、西安交大一附院杨敏杰教授的手术就是在缔造艺术。对于“医疗艺术”的启蒙恩师，冯世庆觉得：“杨教授无论是颈椎、关节置换、脊柱手术，还是椎动脉外膜剥离，都做得非常漂亮。他对待病理、疾病的特点以及鉴别诊断也非常严谨。”他说，“导师是在手术室里培养了我。”

医术有技术

手术、科研、教学、科室管理、学科发展占据了冯世庆大部分时间。孩子曾写过一篇作文《我的爸爸》。文中写道，“我的爸爸经常加班，也许，他已经忘记了今天是他的生日。妈妈将饭菜热了又热，我们等啊等，等着他回家……”

在冯世庆看来，患者的时间就是生命。一日，正在杭州开会的冯世庆，突然接到医院紧急电话，一位腰椎间盘突出患者突然出现马尾综合征，下肢不全瘫痪并大小便功能丧失。他深知，这样的患者如果得不到及时的救治，神经损伤有可能导致终身与导尿管相伴。于是，他连夜赶到机场，可飞往天津的机票早已售空，他当机立断选择先飞到北京，又乘出租车回到了天津。

凌晨三点多，冯世庆赶到医院为患者做了急诊手术。虽然患者的情况比他预想的还要复杂，椎间盘已有钙化，腰椎管狭窄严重，但经过2个小时的救治，早晨五点多，患者的神经功能终于恢复。

没有错过最佳的救治时机，冯世庆挽救了宝贵的生命。他说：“看着患者笑着走出了医院，一切的辛苦都值了。”

“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”，这是冯世庆经常告诫自己学生的话，也是他自己身体力行的准则。作为

当年，读研究生的冯世庆经常被老师带着去做手术。他也由此接触到更多的病例，开阔了眼界，专业技术循序渐进地得以增强。老师对学生要求严格，冯世庆始终牢记骨科手术对无菌环境高标准、严要求，手术服、手套和设备的无菌观念牢牢刻在心中，丝毫不敢怠慢。因为骨科手术一旦发生感染，会带来灾难性的结局。冯世庆秉承着老师精湛的手术技巧和严谨的工作作风。

在汲取前辈经验的基础上，冯世庆开拓进取，先后去了日本、澳大利亚、美国等国家留学。学成归国后，他将国外先进的理念、技术成功引进到天津医科大学总医院。在完善传统技术的同时，冯世庆率先在国内开展脊柱脊髓损伤的规范化诊疗、斜外侧腰椎融合术等先进理念和微创技术，开启了天津医科大学总医院骨科全新的时代。

更有温度

博士生导师，冯世庆在教学中注重临床科研思维的培养，同时教育学生讲诚信，科学研究决不允许弄虚作假。他认为，老师要培养医生逐渐从“匠”变成“家”的思维拓展。如今的骨科在精准化、微创化、智能化的发展道路上疾驰，可谓日新月异，而创新与转化更扎根于每一位骨科医生的心中。作为中华医学会骨科分会创新与转化学组的组长，冯世庆也在为年轻医生的培养贡献着力量。

今年10月，冯世庆团队应邀参加在美国举办的第十一届国际神经修复学会(IANR)年会，他的两位学生史仲举、樊保佑荣获国际神经修复领域青年医生最高奖项“Raisman Young Scientist Prize”。这是目前为止神经修复领域最高的青年论坛奖项。

冯世庆这么教人，更是身体力行这么做。在飞机上、车站里都曾有过冯主任躬身抢救突发疾患的身影。特别是在2018年他亲自带队赶赴抗震救灾一线。为了抢救废墟中的患者，冯世庆亲力亲为冲在最前面，却在一次余震中受伤导致腰椎骨折。即使如此他仍然坚持在一线救援，这种救死扶伤舍己忘我的精神更值得发扬与学习。

让医疗有技术，像艺术，更富有温度。冯世庆将仁心仁术薪火相传，发扬光大。